

血液病优势病种中医诊疗方案巡讲纪实

（杭州站）

由中华中医药学会血液病分会、中华中医药学会血液病创新研究与转化平台联合中国民族医药学会血液病分会，贵州汉方药业集团学术支持的“血液病优势病种中医诊疗方案巡讲培训班”首站于2023年3月25日在美丽的杭州西子湖畔隆重举行。中华中医药学会血液病分会顾问、中国民族医药学会血液病分会会长、浙江省中医院周郁鸿教授作为大会执行主席主持会议，中华中医药学会血液病分会名誉主任委员、中华中医药学会血液病创新研究与转化平台主任、北京中医药大学东直门医院陈信义教授作为大会主席致辞。致辞主要内容为“开展血液病优势病种中医诊疗方案巡讲培训班”背景、意义和对中医血液界的学术促进与带动作用。贵州汉方药业集团何建刚先生致辞，他着重介绍了汉方药业发展历史、企业文化及愿景。

在学术交流环节，中国中西医结合学会血液病专业委员会副主任委员、中华中医药学会血液病分会常委、浙江省中医院血液科主任叶宝东教授做了“MDS 诊断分类与治疗最新进展”的学术报告。北京中医药大学东直门医院主治医师吕丽媛博士就中华中医药学会血液病分会、中国中西医结合学会血液病专业委员会及肿瘤专业委员会分别制定的“白细胞减少症中医或中西医结合诊疗专家共识”进行了解读，并就“白细胞减少症中医药诊疗”进行了详细讲解。上海中医药大学附属曙光医院血液科主任罗梅宏教授（中华中医药学会血液病分会常务委员兼副秘书长）和台州市中心医院血液科副主任医师徐玲珑副教授就中医药治疗白细胞减少症有效病例作了病例分享。

在学术报告讨论环节，中华中医药学会血液病分会副主任委员沈建平教授（浙江省中西医结合学会血液病专业委员会主任委员）、孙雪梅教授（世界中医药学会联合会血液病专业委员会副会长）以及常务委员许力教授（安徽中医药学会血液病专业委员会主任委员）、许晓华教授对两位专家的学术报告与病例分享内容进行了点评。他们一致认为，白细胞减少症是临床常见病症，特别是肿瘤治疗相关白细胞减少不但影响疾病治疗，也会导致患者反复感染而加重经济负担。对于白细胞减少症，现代医学除在严重时使用粒细胞集落刺激因子外，其他治疗措施非常有限。在“治未病”以及“已病防变”

中医理论指导下，中医药在防治白细胞减少和中性粒细胞减少症，特别是肿瘤治疗相关白细胞减少症方面具有明显疗效优势。例如，通过随机双盲临床试验以及两个典型病例分享发现，苗药芪胶升白胶囊不但对单纯白细胞减少症有明显治疗效果，对肿瘤治疗相关白细胞减少症也有良好防治作用。同时，还具有免疫调节和预防细菌或病毒感染效果，值得临床推广应用。最后，会议主席陈信义教授对此次会议做了高屋建瓴的总结，他特别指出：中医药是中华民族的伟大宝库，也是中华民族治病防病的重要医疗体系，特别是少数民族医药在治疗常见血液病方面具有独特疗效优势，应当加大力度予以传承发展，例如通过临床研究证实治疗白细胞减少症有效的中成药“芪胶升白胶囊”治疗白细胞减少症的有效性值得我们加大宣传力度，同时，还要从治疗白细胞减少症介入治疗特点和优势以及效应机制方面进行全方位拓展研究，争取获得临床疗效肯定、作用机制清楚，并能获得中西医学界公允的研究成果，更好地用来造福于广大肿瘤与血液病患者。会议实况见图片 1-9。



图 1. 血液病优势病种中医诊疗方案巡讲会场



图 2. 会议执行主席周郁鸿教授主持会议



图 3. 会议主席陈信义教授为会议致辞



图 4. 学术支持汉方药业何建刚先生致辞



图 5. 浙江省中医院血液科叶宝东主任做报告



图 6. 北京中医药大学东直门医院吕丽媛博士做报告



图 7. 上海宝山中西医结合医院罗梅宏教授做报告



图 8. 台州市中心医院血液科徐玲珑副教授做报告



图 9. 右起：沈建平教授、许力教授、许晓华教授、孙雪梅教授对学术报告与分享病例进行讨论